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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., ' / t  an 2 fl. 50 cr., Vi an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
lună 1 fi. 20 cr., */« an 3 fl. 50 cr., 1/ i an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Romania şi străinătate:

1/ i an 10 franci, 1/ a an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindn-se înainte.

Apare în fiecare zi de lucru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr.. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici'ă 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vând ia librăria G. Cârjan, Ploeşt
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Unde am ajuns!
(-(-). Unde am ajuns? — Noi po

por de trei milioane şi jumătate de su. 
flete; popor cu un lung trecut de lupte 
titanice, pline de jertfe şi fapte; popor 
cu o linie politică bine descrisă, pe care 
în trecut am marcat-o cu oasele şi sân
gele străbunilor noştri căzuţi pentru 
neam, tron şi patrie; popor organisat 
aşa de puternic, încât prin acţiunile noa
stre politice ne-am eluptat primul loc 
între popoarele nemaghiare din patrie, 
ear’ în afară de graniţele ţârei, în străi
nătate, ne-am câştigat simpatia şi spri- 
ginul moral al atâtor celebrităţi euro
pene, ce ’şi-au ridicat cuvântul, cu graiu 
viu şi cu condeiul, pentru causa noa
stră; noi, poporul român din Transil
vania şi Ungaria, odinioară falnic în 
lupte şi neînfrânt în suferinţe, — unde 
am ajuns astăzi, la sfîrşitul veacului al 
19-lea??

Unde am ajuns?
Înainte cu patru ani, în Maiu 1894, 

o lume generoasă şi cultă îşi aţinti spre 
noi privirile sale. Prin representanţii 
noştri cei mai distinşi eram tîrîţi înain
tea »legei« pentru a ne da seama de 
crima ce am fi fost comis ca popor, re
curgând cu un memorand înaintea Mo- 
narchului nostru. Şi simulacrul de ju
stiţie ce ni-s’a făcut a avut darul de a pune 
în lumină causa pentru care luptăm. A 
avut darul acest proces ca sé mai pre
sente odată întreg poporul nostru una 
şi nedespărţit, animat de aceleaşi aspi- 
raţiuni, condus de aceleaşi vederi.

Memorandul acela care ne-a fost 
despărţit pe un moment, pe tema tim
pului, când sé fie aşternut, acelaşi Me
morand a fost menit se ne unească de 
nou în strînsă solidaritate.

Cei-ce combăteau oare-câud opor
tunitatea lui, cu o loialitate vred
nică au luat la cunoştinţă aprobă- 
toare faptul aşternerei lui şi s’au iden
tificat prin solemne şi unanime declara- 
ţiuni cu cuprinsul lui.

Ear’ în ziua judecăţei, pe câmpul 
de osândă, prefăcut în »Golgota« noa
stră, zecile de mii de Români, alergaţi 
din toate părţile ţârei, din toate unghiu
rile româneşti, s’au mărturisit în mod so
lemn una cu conducătorii memorandişti, 
şi cu unanimitate Memorandul a fost 
proclamat cartea plângerilor şi suferin
ţelor noastre, a tuturor...

Ce timpuri de înălţare sufletească 
a unui întreg popor!

Ce moment istoric în care se con
topesc sentimentele fiilor unui neam 
întreg!

De atunci au trecut abia patru ani.
Şi unde am ajuns?

După-ce şirurile prime ale falangei 
de luptă se împrăştie şi slăbesc, duş
manul înaintează încurajat şi cuteză
tor spre a lovi şi nimici celelalte şiruri, 
până-ce în urmă va reuşi să străbată în 
fortul ce vrea sâ ocupe...

Este fortul existenţei noastre na
ţionale.

Şirele prime le-a resfirat. Luptă
torii s’au împuţinat. Şi cei cari mai stau 
pe câmpul de luptă, sünt despărţiţi dela 
olaltă şi nu se mai pot înţelege.

Ear’ duşmanul înaintează îndrăz
neţ, temerar, spre cele mai apropiate şi
ruri, şi străbătând prin ele ţinteşte în 
fortăreţele noastre scumpe.

După luptătorii politici, ne-au slă
bit luptătorii eulturei, şi continuă a ne 
slăbi, tot mai mult şi mai mult, până la 
nimicire.

Şcoaiele şi învăţătorii ne sânt pe 
jumătate în mânile duşmanului. Şcoalele 
ni-se perd pentru sărăcie, că nu pot 
plăti pe învăţători aşa, cum legea (legea 
de duşman făcută) cere. Ni-se perd an 
de an tot mai multe, cedând locul şcoa- 
lelor comunale şi de stat.

Unde ne mai rămân încă şcoalele, 
ele nu sünt de tot ale noastre; pentru- 
că învăţătorii nu toţi sünt ai noştri; şi 
pari sünt, nu întregi sünt ai noştri. Gu

vernul le-a ridicat salarul, guvernul are 
putere disciplinară asupra lor, guvernul 
îi stăpâneşte. învăţătorii noştri sünt în 
robie spirituală la duşman.

Pe urma lor vin preoţii, cea mai 
veche, cea mai probată şi mai vrednică 
gardă a comorilor noastre naţionale.

Legile bisericeşti au fost o lovitură 
grozavă pentru ei. ’I-a atins în cele ma
teriale, li-a slăbit autoritatea în cele mo
rale, li-a corupt turma prin veninul cu
prinsului acelor »reforme« poreclite li
berale, cari au zguduit la temelie toată 
credinţa si încrederea poporului în aşe- 
zămintele sfinte şi organele lor.

Şi după-ce ’i-au lovit şi slăbit, ’i-au 
clătinat şi umilit, — vine duşmanul cu 
o afectată generositate şi-’i cheamă cu 
sirenică voce în jugul robiei numită — 
eongruă.

încă nu s’a pus în practică această 
afurisită eongruă şi urmările ei se arată, 
ca umbre lungi, înainte. Am văzut ce 
efect a avut »ajutorul de stat*. Vedem 
ce străformări produce şi numai simpla 
anunţare a congruei. Ne putem deci 
închipui ce grozave urmări va avă ea 
când de fapt se va fi introdus deja pe 
toată linia, între împrejurările şi cu 
cautelele acelea, cu adevărat păcătoase, 
pe cari le-am văzut signalisate prin cir
cularul reservat al ministrului Wlassics 
cătră autorităţile politice.

Ba nici nu ne putem închipui ce 
desastre grozave va produce!

Şi pe când astfel se procede faţă 
cu organele şcoalei şi ale bisericei, în 
aceeaşi direcţiune se lucră şi contra or
ganismului însuşi al bisericilor şi şcoa- 
lelor noastre.

Se ştie, că ţînta guvernului e se 
nimicească toate şcoalele noastre po
porale.

Faţă cu liceele noastre se ştie ce 
intenţiuni are. Beiuşul, Năseudid, Bra
şovul, ne sünt pilde şi dovezi proaspete.

Mai ales Braşovul, cu afacerea 
aceasta ce agită şi acum spiritele, sân
gerând toate inimile cu adevărat româ
neşti, ne poate arăta până la ce cute
zanţă merge guvernul, — şi până la ce 
stare de demenţă şi sinucidere merg 
unii din ai noştri.

Şi între aceste împrejurări — când 
falnicul liceu din Braşov se sbate în 
suferinţele morţei — ei, duşmanii, nu se 
sfiesc a ne prevesti cu un crudei cinism, 
că — »după Braşov, urmează Blajul«.

Să ne mai gândim apoi la însuşi 
organismul bisericilor noastre naţionale, 
la autonomia lor, pentru unii amenin
ţată, pentru alţii denegată, — şi să ne 
întrebăm: cum stăm, unde am ajuns ?

Sibiiu, 28 Noemvrie n.
D in  R om ân ia  vin ştiri despre o 

crisă ministerială. Vineri s’a lăţit în 
Bucureşti svonul, că dl Sturdza a ab- 
zis şi că dl Eug. Stătescu s’a angajat 
cu formarea unui cabinet liberal con
centrat, în care se fie representate toate 
grupurile liberale, adecă şi Drapeliştii 
şi Fleviştii. — Ziarele de Duminecă ne 
anunţă, că din încercările ce s’au făcut 
nu s’a ales nimic. — în schimb se ade
vereşte ştirea, că alegerile comunale 
din colegiul prim al capitalei s’au cas- 
sat şi se va eserie termin pentru noue 
alegeri. — Ieri, Duminecă, s’a făcut 
deschiderea corpurilor legiuitoare cu 
ceremonialul obicinuit.

M areşal a l B ucovinei. Ranele 
ultimei lupte electorale în Bucovina 
încep a se tămădui şi se pare-că Ro
mânii reintră cu încetul în graţie. 
»Wiener Zeitung« de Vineri publică 
numirea mareşalului dietei bueovinene, 
care şi de astă-dată e — în ciuda 
opintirilor aliate ale Germanilor şi 
Rutenilor — un Român, şi anume ear’ 
dl Ianeu Lupul. Conducerea dietei 
in Bucovina rém áne deci d in  nou  
în  m ân ile  R om ânilor, lucru ce 
după reuşita ultimelor alegeri, ne părea 
cam problematic. Pacea între Thun  
şi R om âni pare deci definitiv în
cheiată.

Din trecut,
pentru viitor...

— Repriviri politice recente. —

(#)• Este un adevăr istoric, per
manent în toate manifestările publice şi 
particulare ale omenimei, din toate timpu
rile. Acest adevăr spune, că trecutul ne 
învaţă la cele viitoare, cu alte cuvinte: 
trecutul prepară viitorul...

Politica, prin complexitatea şi va
stitatea sa, prin conexiunile sale cu 
multe ramure ale vieţei publice şi une
ori ale vieţei particulare, — oferă tărîmul 
cel mai prielnic adevărului menţionat.

Acel-ce face politică, ţinând seamă 
totdeauna de trecut, — va face o poli
tică sănătoasă, firească, având conştienţa 
lămurită a viitorului rîvnit... Din contră, 
ori-cine, în politică, nesocoteşte trecutul, 
este incapabil de o politică bună, este 
inconştient de viitorul rîvnit, este inept 
politiceşte...

Trecutul este pentru cei-ce se în
deletnicesc cu afacerile complicate şi in
grate ale politicei — mentorul cel mai 
savant, sfătuitorul cel mai înţelept.

De multe-ori un singur fapt istoric 
din trecut ne oferă mai multă învăţă
tură politică decât zece mii de »consi
lieri intimi« la olaltă şi decât toţi »băr
baţii politici providenţiali«.

Noi Românii, oameni chibzuiţi, cu 
cap deschis şi cu privirea limpede, n’am 
fost străini de înţelepciunea principiilor 
menţionate. Reşede în firea noastră de 
popor prudenţa de a culege din trecut 
învăţături preţioase pentru viitor. De 
aici dragostea nemărginită a poporului 
nostru faţă cu trecutul, faţă cu istoria 
noastră.

Măiestrul nostru cronicar şi om de 
stat Miron Costin, înţelegând rostul im
portant al trecutului, ne spunea şi el 
acum câteva sute de ani: »Din cele tre
cute vremi se cunoaştem cele viitoare«....

Sünt nenumărate ocasiile cari se 
ofer a ne convinge imediat cât de ne
preţuite foloase putem trage din scruta
rea trecutului, din compararea celor de 
acum cu cele de odinioară şi din deduc- 
ţiunile ce le putem face, în consecinţă, 
relativ la viitor...

Şi cum subjugarea sub care noi 
Românii de dincoace gemem şi astăzi, 
spre ruşinea veacului şi în desfiderea 
omenimei luminate, forţează ca toate ma
nifestările vieţei noastre publice şi chiar 
particulare să îmbrace vestmântul poli
ticei, — trecutul ne poate servi ca un 
povestic »isvor fermecat« mai ales în 
lupta noastră politică, care nu-’i decât 
lupta pentru existenţa noastră naţională.

De aceea, adevăraţii noştri condu
cători politici n’au perdut din privire 
nici-odată trecutul, ci întotdeauna s’au 
conformat lui. Numai aşa zişii »condu
cători naţionali«, profeţii falşi şi apostolii 
de contrabandă, — numai aceştia pot 
ignora trecutul, pentru a face o politică 
de capul lor, o politică detestabilă din 
toate punctele de vedere.

în timpul din urmă, de vre-o trei- 
patru ani încoace, s’au petrecut în ta
băra noastră evenimentele cele mai ne
faste, nenorocirile cele mai neaşteptate. 
Urmările acestor năpăstuiri au fost des- 
concentrare, desbinare, decepţionism, des- 
nădejde şi nepăsare în sînul partidului 
nostru naţional.

Vom afla naturale aceste urmări 
fatale, dacă considerăm că înainte de 
epoca teribilelor »crise« lupta noastră 
naţională îşi luase un avent măreţ şi 
causa naţională câştigase colosal şi în 
ţeară la noi şi în străinătate.

După acea epocă de strălucire era 
cel mai firesc lucru, că ceşti trei ani 
fură cumpliţi prin durerile îndurate de 
noi şi prin loviturile criminale îndrep
tate la inima causei naţionale...

în acelaşi timp, desastrele s’au înă
sprit enorm prin faptul, că duşmanii, în
curajaţi de halul în care ne-au adus

unii fraţi nesocotiţi, deveniţi în servi
ciul unui om politic strîmt la cap şi 
mai strîmt la suflet, — au pornit în 
contra noastră campaniile cele mai în
verşunate, aşa încât astăzi ne aflăm la 
extrem.

De sine înţeles, asemenea situaţii 
nu pot dura o vecinicie. Trei ani câţi 
au trecut sünt prea deajuns ca proce
sul reacţiei teribile să se fi săvîrşit şi 
ca fermentaţia ce s’a produs în sînul 
nostru să-’şi dee roadele binecuvântate....

într’adevăr, după-ce povoaiele de 
ape murdare trecură şi furtunile se des- 
lănţuiseră toate, urmă între noi o li
nişte... Un dor de recreare ne cuprindea 
pe toţi...

După-ce evenimentele grave şi con
ducătorii noştri rămaşi sub drapel lu
minară obştea asupra celor petrecute, 
după-ce ştim ce-a fost, — trebue inevi
tabil să punem capăt situaţiei extrem 
de grave care ne-a înlănţuit.

Şi datorinţa noastră supremă e să 
redeschidem lupta, tot atât de brav ca 
odinioară... Se-’nţelege, înainte de toate 
avem să nu uităm de înţelepciunea ade
vărului: trecutul ne-'nvaţă pentru viitor.

Credem că sentimentele acestea s’au 
format deplin în sînul partidului no- I 
stru naţional. Avem ideea, că toţi vreau ; 
»acţiune«, dar’ acţiune în care să ne fie 
de folos învăţămintele reacţiunei ce-a 
trecut. Altfel, ignorând aceste învăţă
minte, ne expunem cu siguranţă la o 
nouă reacţiune, peste câţiva ani. Ear’ 
asta ar pute fi şi mai fatală pentru 
causa noastră.

De aceea, în preajma de-a deschide 
era acţiunilor, credem a fi de datorinţa 
noastră să publicăm o serie de repri
viri politice din trecutul nostru recent.

Ne vom năzui să presentăm lucru
rile cu toată obiectivitatea şi cu calmul 
necesar. Vom fi justi, dar’ nu vom în
chide ochii la nici un fapt positiv. Nu
mai astfel putem da o lucrare care să 
fie de folos fruntaşilor şi obştei parti
dului nostru naţional.

Scurt zis, ţălul nostru este: să dăm 
faptele, să precisăm situaţiile, să stabilim 
responsabilităţile şi din toate acestea să 
deducem cuvenitele învăţăminte pentru 
viitor.

Arătând şi dovedind ce-a fost bine 
şi ce-a fost rău în trecutul politicei noa
stre recente, nădăjduim a face posibil 
oamenilor noştri de bine — se se so- 
coată cuminte pentru viitor.

exprimarea bucuriei generale, ce trebue 
să cuprindă pe toate popoarele la ani
versarea a 50-a dela suirea pe tron a 
Maiestăţei Sale, carele prin un şir bo
gat de măreţe fapte a întemeiat gloria 
înţeleptei Sale domniri de o jumătate 
de veac, adăugând prin aceasta la mă
rirea gloriei Habsburgilor.

Consistorul archidiecesan pofteşte 
deci din acest incident pe onorabila 
preoţime parochială, ca în mai sus nu
mita zi, adecă în 20 Noemvrie vechiu 
(2 Decemvrie nou) a. c., să celebreze 
în toate bisericile din archidiecesă o 
liţurgie iubilară, împreunată cu ecte- 
niile, doxologia cea mare şi rugăciunile 
prescrise anume pentru Monarchul.

După aceea dispune ferii şcolare, 
şi alte lucruri vrednice de însemnă
tatea zilei.

Şedinţa reichsrathului.
Vineri reichsrathul vienez a ţinut 

o şedinţă festivă spre a-’şi exprima 
sentimentele de omaj cătră Maiestatea 
Sa din prilejul iubileului.

Toţi deputaţii s’au presentat în 
vestminte de gală. Partisanii lui Schö
nerer au absentat; asemenea socialiştii.

Preşedintele Dr. Fachs deschi
zând şedinţa a rostit un cuvânt oca- 
sional avântat, arătând importanţa mo
mentului şi încheiând cu întreit >sătră- 
ească« la adresa Monarchului.

A propus apoi ca presidiul sé fie 
autorisat a exprima Maiestăţei Sale în 
formă cuvenită sentimentele deputaţilor, 
ee s’a şi primit unanim.

— Asemenea şedinţă festivă s’a 
ţinut şi în casa seniorilor, unde pre
şedintele prinţul Windischgrătz a ro
stit cuvântul ocasional.

Dieta angara şi iubileul.

Se aşteaptă cu interes ce posiţie 
va lua dieta din Budapesta — unde nu
mai Maghiarii sünt representaţi — faţă 
cu iubileul Maiestăţei Sale. Se ştie eu 
ce furie şi cât de obraznic au atăcat 
kossuthiştii tot ce priveşte acest iubileu.

Joia trecută Szilágyi Dezső, pre
sidentul camerei a chemat la consfă
tuire pe matadorii partidelor oposiţio- 
nale, spre a se înţelege asupra unei 
proceduri solidare. Oposiţia a declarat, 
că cu el e gata a pertracta, cu Bănffy 
înse nu.

Nu se ştie însă ce va fi la caşul 
dat. Se zice, că kossuthiştii nu vor lăsa 
sé fie priviţi şi ei ca participând la 
»iubileul împăratului«.

Iubileul împărătesc.
Circularul consistorului din Sibiiu.

în şedinţa plenară dela 25 Noem
vrie n. consistorul archidiecesan din 
Sibiiu s’a ocupat cu iubileul Monar
chului nostru, stabilind modalităţile 
sărbărei. Eată circularul edat sub nr. 
8363 din acest prilej:

Vineri, în 20 a lunei curente (2 
Decemvrie nou) se împlinesc 50 de ani, 
de când Maiestatea Sa cesaro şi re
gească, iubitul şi preagraţiosul nostru 
Monarch Francisc Iosif I. s’a suit pe 
vechiul tron al glorioasei dinastii a 
Habsburgilor, luând sub părintescul 
Seu scut, ca împărat şi Rege, soartea 
popoarelor din întreaga Sa monarchie.

O nouă şi binevenită ocasiune se 
ofere astfel poporului ortodox român, 
care pururea s’a distins prin o neclă
tită şi tradiţională credinţă cătră înal
tul tron, ca să descopere din belşugul 
inimei sale devotamentul seu omajial şi 
alipirea sa sinceră şi călduroasă cătră 
preaînalta casă domnitoare peste tot; 
şi îndeosebi să dee expresiune senti
mentului general de adâncă gratitudine 
faţă de augustul actual Domnitor şi Mo
narch al nostru, căruia pe lângă multe 
alte părinteşti binefaceri — avem a-’i 
mulţumi reînvierea metropoliei noastre 
naţionale şi reintroducerea organisaţiu- 
nei bisericeşti pe base constituţionale, 
dând astfel poporului român ortodox 
din patrie putinţa de a se desvolta 
şi progresa pe calea eulturei după prin
cipiile sublime ale sfintei noastre bi
serici ortodoxe.

în urmarea acestora avem firma 
convingere, că clerul şi poporul nostru 
din archidiecesa Transilvaniei va emula

Memorandul Ungurilor.
A dresa  oposiţiei m agh iare  

că tră  coroană c de o im p o rta n ţă  
p r in c ip ia lă  fo a r te  m are.

Ceea-ce n o i am  fă c u t în  m  e- 
m  o r  a n  d u  l , p e n tru  care a i no
ş tr i  au  fo s t condam naţi la  tem 
n iţă , fa ce  a z i după O a n i în trea g ă  
oposiţia  m a g h ia ră : e i  e e r  i n 
t e r v e n ţ i a  c o r o a n e i .

L a  acest m om ent vom re ven t; 
vom p u b lica  apoi în treg  m em o
ra n d u l u n guresc în  traducere. 
P en tru  a zi constatăm , că ş i  
p resa  m agh iară  î i  recunoaşte  
gra v ita tea  excepţională.

Eată unele voci ale presei ma
ghiare :

Pester Lloyd  îl numeşte pamflet, 
plin de pathos artificial. Reaminteşte 
Memorandul analog al partidului naţio
nalităţilor nemaghiare, presentat de Dr. 
Miletici. Punctul de plecare — zice »P. 
Lloyd« — e acelaşi, şi ce ar zice ministe
rul viitor: »Apponyi—Molnár—Kossuth«, 
când o nouă partidă a naţionalităţilor, 
poate mai mare ca înainte, ar veni cu 
o asemenea adresă cătră coroană şi ar 
găsi acolo sus un alt spirit decât cel 
de azi?... *

»Budapesti Hírlap«, inspirat din 
cercuri apponyiste, zice în numărul de 
Sâmbătă cam astfel:

»O stare excepţională a produs acea
stă adresă. în  cel mai mare chaos îna«
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inte de ce constituţiunea noastră s’ar 
rumpe ori frânge, o partidă oposiţională 
idealistă păşeşte înaintea tronului şi cere 
ascultare dela bătrânul Rege... Infor
mează pe Rege...

»Acum când încă se poate ajuta, 
oposiţia se plânge, vorbeşte şi se roagă, 
ca după aceea, dacă sfatul nu ’i-se con
sideră şi întră catastrofa, se poată fi li
niştită în conştienţă.

»E de prevăzut, că stăm înaintea 
unor lupte nesfîrşite. Guvernul şi opo
siţia au întrerupt pertractările şi după 
această adresă lui Bănffy nu-’i rămâne 
alta ca şi coroanei, decât sau să pună 
alt guvern în fruntea trebilor, sau să 
proroage ori disoalve dieta, să guver
neze ilegal, în mod absolutistic şi să lege 
pe calea ordinaţiunilor pactul şi să facă 
cuota cu Austria«.

> Egyetértés* publică din condeiul 
lui Kossuth Ferencz o apreciare, în care 
se zice:

»Scopul memorandului este, ca să 
atragă atenţia Regelui, că guvernul ac
tual exercită puterea executivă în aşa 
mod, încât aruncă în crisă constituţia; 
constituţionalismul îl degradează la o 
formă simplă, ori-ce manifestaţie a vie- 
ţei de stat, ori-ce aplicaţie a puterei pu
blice în interesul susţinerei sale, o in
fectează, legile nu le observă, le calcă 
şi explică fals înţelesul şi spiritul ace
stora; legile le batjocoreşte, extirpă iu
birea de libertate, conştienţă naţională, 
respectul faţă de legi, domnia dreptului, 
ear’ de altă parte răspândeşte utilita
rismul şi degenerarea spiritului public...

Am subscris deci proiectul de me
morand. Ştim că majoritatea nu-’l va 
primi, dar’ va rămână pentru istorie ca 
un act de acusă contra guvernului şi 
va rămână ca un strigăt în pericol al 
conştienţei maghiare«.

> Hazánk* de Duminecă publică 
dela bar. Kaas Ivor un prim-articol, 
în care se zice:

»Miniştrii guvernului acusat în me
morand se vor sili a informa pe Dom
nitorul cum lor le convine, dar’ greşeala 
ce au făcut-o cu greu o vor pută ascunde, 
că prin lipsa de sinceritate au încordat 
prea tare arcul aşa, încât s’a rupt de
finitiv posibilitatea unei atingeri şi lu
crări comune între guvernul Bănffy şi 
totalitatea partidelor oposiţionale.

Aceasta reese din memorand şi 
marea crisă latentă, care ameninţă mi
nisterul şi constituţia, a eşit la iveală 
şi a erupt cu veemenţă«.

Cronică politică.
t m p f r a t u l  W ilhelm  acasă.

Părechea împărătească ’şi-a termi
nat călătoria, sosind în 26 c. la 11 ore 
a. m. la Potsdam. La sosire au fost 
aşteptaţi de miniştrii de stat şi au fost 
bineventaţi de cancelarul imperiului, 
principele Hohenlohe. împăratul a co
municat miniştrilor resultatele de până 
aci ale călătoriei sale, cât şi cele-ce vor 
urma, a vorbit apoi despre starea ac
tuală politică maritimă din Mediterana. 
împăratul ’şi-a sfîrşit exposeul decla
rând, că este mulţumit cu resultatul

călătoriei sale orientale. La sosirea îm
păratului, în Berlin s’au arborat stin
darde pe oficiile publice şi pe multe 
case private. La bisericile catolice au 
fost trase clopotele şi s’au arborat stin
darde germane şi de ale Papei.

Confere n ţa  con tra  anarchis- 
m u lu i.

Oonferenţa contra anarchismului s’a 
întrunit la Roma în- 24 Le. Ea se ţine 
în palatul Corsini şi a fost deschisă de 
ministrul de externe italian Canevaro. 
El a mulţumit representanţilor şi ’şi-a 
exprimat credinţa, că conferenţa va avă 
resultat bun. Fiind ales de president, a 
presentat un regulament, care s’a pri
mit. în sensul acestuia Canevaro a de
numit doi vicepresidenţi: pe ambasa
dorii Belgiei şi Austro-Ungariei, apoi s’a 
procedat la stabilirea programului.

, ,G ran iţele n a tu ra le  ale I ta lie i“.
Guvernul italian a fost interpelat 

în cameră de deputaţii Socci şi Gat- 
torno, că la primirea proiectului Rusiei 
despre desarmare făcut-a în numele 
dreptului naţiunei oare-care reserve faţă 
de »graniţele naturale« ale Italiei? Mi
nistrul de externe Canevaro răspunzând 
a zis, că proiectul Ţarului a fost primit 
favorabil din partea guvernului şi acum 
se aşteaptă programul conferenţei. Până- 
când nu e cunoscut acesta, nu se poate 
discuta chestia. Dar’ în nici o împreju
rare nu pot forma obiect de discuţie 
chestiile de graniţă, cari ar contraria 
tractatele şi interesele, ce leagă Italia cu 
naţiunile mărginaşe, aliate şi prietene 
Italiei.

Bogăţii îngropate.
(Urmare şi fine).

O fabrică de porcelan, împreunată 
cu alta de sticlă (apă, bicaşi şi lemne 
se găsesc doar’ în abundanţă în Parva), 
s’ar pută, după mine, cu puţin capital 
instala. Debuşeul produselor se găseşte 
în Ardealul nostru, şi graţie iniţiative- 
luate de »Albina« prin fondarea »Con
cordiei«, avem în centrele locuite de 
Români prăvălii româneşti, unde s’ar 
pută face deposite generale. Este aproape 
imposibil, ca o astfel de intreprindere 
să nu reuşească! Şi în caşul de faţă 
iniţiativa ar fi bine să o iee »Albina«, 
ca banca noastră conducătoare! Să in
tereseze pe celelalte institute-surori, să 
facă apel la micii noştri capitalişti, în 
scopul de a se aduna capitalul necesar.

»Banii s’ar găsi«, — ’mi-se va 
obiecta, — »dar’ ear’ n’avem oameni«!

Aşa este — poate-că deocamdată 
nu o să avem chemici speciali pentru 
fabrici de porcelan şi de sticlărie. Am 
lipsit atâţia ani de zile din patrie, încât 
abia îmi aduc aminte de oamenii no 
stri conducători, cari trăiau şi lucrau 
acum 20 de ani. Nu-’mi vine a crede, 
că din generaţiunea mai tinără să nu 
se fi aplicat unul sau altul şi la ştiinţele 
acestea. în cas că nu, să luăm pentru 
început specialiştii, de cari avem lipsă, 
dela străini. îmi aduc aminte, că acum 
vre-o 10—12 ani aproape toţi — dacă

nu chiar toţi — maşiniştii dela căile fe
rate române erau străini. Azi nu ştiu, 
zău, dacă se mai găsesc câţiva în ser
viciu. Direcţiunea a înfiinţat o şcoală 
de mecanică, a ales băieţi, cari au avut 
aplicaţie, şi a dovedit, că şi Românul 
poate să înlocuiască pe străin.

Să luăm străini dar’ la început şi 
2—3 băieţi deştepţi, cari au drag pen
tru industrie, să-’i trimitem în străină
tate, în Germania sau Francia, să le 
dăm burse sau stipendii din banii no
ştri particulari; aceşti băieţi terminân- 
du-’şi studiile, să între pe urmă ca 
practicanţi în fabrici mari din străină
tate, ca dînşii, muncind ca simpli uvrieri, 
să facă praxa necesară, pentru-ca să fie 
în stare nu numai a conduce dînşii fa
bricile noastre, dar’ chiar de a face ino- 
vaţiuni, ameliorări, ba chiar descoperiri 
noue! Urmând astfel, în puţini ani am 
scăpa dar’ şi de străini şi am lucra noi 
cu puterile noastre.

în ţinutul nostru naţia se ocupă 
mult cu oieritul. Lâna o cumpără spe
culanţii evrei şi o exportează. Dar’ dacă 
am înfiinţa noi o mică fabrică de po
stav? Nici la întreprinderea aceasta nu 
se recer capitale mari. Eu am visitat 
în Bulgaria — ţeară poate mai săracă 
decât Ardealul, cu poporaţiune însă mai 
puţin inteligentă decât a noastră — în 
oraşul Gabrova fabricile lor de postav. 
Vă pot asigura, că oamenii aceştia din 
nimic ’şi-au creat o industrie, care as
tăzi este impunătoare şi ocupă un ţinut 
întreg în urma ei. Adevărul este, că 
Bulgarul îşi ţine de onoare şi chiar de 
datorinţă să se îmbrace în stofă fabri
cată la el în ţeară. Să fie oare Transil
văneanul în patriotism mai pe jos decât 
Bulgarul ?!

Fondurile şcolare grăniţăreşti din 
districtul cândva al Năsăudului, au 
aproape de Năsăud, în satul curat jido
vesc Entradam, o moară de 6 petri pe 
ţărmurul Someşului, cu teren destul îm
prejur. De moară se ţine şi o clădire 
mare cu două etaje, pe care proprieta
rul de mai nainte o destinase pentru o 
tăbăcărie (fabrică de piele). Clădirea 
aceasta, situată şi ea lângă Someş, rîu 
bogat în apă şi, din causa aceasta, o 
cale naturală şi ieftină pentru transpor
turi de materii brute, pe tot parcursul 
seu până la Satul-mare, unde se revarsă 
în Tisa, — au n’ar pută servi şi ea pen
tru instalarea u»ei fabrici de postav sau 
altă intreprindere ? S’ar pute face o com- 
binaţiune, ca fondurile să fie interesate 
la intreprinderi prin închiriarea cât se 
poate de ieftină a obiectului.

Scopul meu cu articolul present 
este de a atrage atenţiunea oamenilor 
noştri competenţi asupra bogăţiilor, ce 
zac îngropate la noi şi că dînsele s’ar 
pute exploata prin propriile noastre 
forţe, punând astfel fundament la înce
putul unei industrii româneşti. Sünt si
gur, că odată creată, nu-’i va lipsi spri- 
ginul şi îmbărbătarea naţiunei.

Cu bucurie vedem, cum institutele 
noastre financiare şi comerciale prospe- 
rează pe zi ce merge şi-’şi câştigă în
crederea chiar şi a străinilor. Eu sünt 
de ferma convingere, că şi pe terenul 
industrial putem ajunge la aceleaşi re- 
sultate.

Prin comerciu şi industrie se îm
bogăţeşte un popor, şi cu cât este mai 
bogat, cu atât el devine mai indepen
dent. Să cultivăm deci cu mai mult zel 
decât până aci comerciul şi industria, 
cu atât mai vîrtos, cu cât carierele po
litice etc. astăzi ne sünt aproape cu to
tul închise !

Deci: înainte! asta să ne fie de- 
visa şi în direcţiunea industriei.

Cam il P etri.

Dela Turda.
— Scrisoare particulară. —

(A dunarea despărţ. »A s tre i«. — 
O donaţiune. — Nou advocat 

român).
Turda, 27 Noemvrie n.

Adunarea constituantă a despărţămân
tului Turzei s’a ţinut ieri, Sâmbătă, în 26 Nov.

Aşa se vede, că multele apeluri făcute 
parte prin ziare, parte ad personam tot au avut 
încâtva răsunet mai ales la o parte — de si
gur la cea mai bună — a preoţimei ro
mâne din jurul Turzei. S’au aflat anume din vre-o 
sută comune cari aparţin despărţământului 
Turda vre-o 12 preoţi şi toţi atâţia inteligenţi 
mireni, cari s’au grăbit se iee parte la adu
narea generală şi să se facă membri la »Aso- 
ciatiune«.t

Nu înţeleg însă pe ceialalţi, cari ca totdea
una se ţin departe de ori-ce mişcare româ
nească. Nu-’i înţeleg mai ales, pentru-că dele
gatul comitetului central, dl Iuliu Vlăduţ, 
prin vre-o 10 cărţi postale a învitat şi spe 
cial şi ad personam pe fiecare preot şi in
teligent din cele patru cercuri pretoriaié apar
ţinătoare despărţământului Turda şi apelând 
la simţul de datorinţă a fiecăruia ’l-a provo
cat să vină la adunare sau să răspundă taxa 
de membru

Dar’ aşa se vede, că cu excepţia celor 
de mai jos, despre cari de altcum sânt con
vins că ar fi venit şi fără nici o provocare,
dl Vlădut a tocat înzădar la urechea sur- *
zilor şi apelul d-sale a răsunat în pustie. 
Durere.

De altcum adunarea a decurs în ordine 
frumoasă, s’au făcut mai toţi cei de mai jos 
membri ordinari, unii ajutători şi s’a ales un 
harnic comitet în persoana dlui protopop 
Artemie Codarcea, director, apoi în comi
tet d-nii: Iuliu Vlăduţ, Dr. Eugen Pătă
cean, loan Mesaroş şi Nicolau Raţ.

Dorim să-’i vedem cât de curând pu- 
nându-se la muncă din greu întru prospera- 
rea despărţământului. Lista celor cari au luat 
parte la adunare şi în cea mai mare parte 
s’au înscris de membri e următoarea:

Din Turda: I. Vlăduţ, Artemie Codarcea, 
Alexandru Romonţan, Dr. E. Pătăcean, loan 
Mesaroş, George Boldea, L. Cigărean, V. Mol
dovan, S. Poruţ, S. Rogozan, I. Găzdac.

Din j u r : Sam. Poruţ (Cianu-deşerţ), Si
meon Rus (Tur), Al. Bene (Petrid), V. Nemeş 
(Poiana), R. Romonţan (Sînd), Sim. Luca (Mes- 
chíu), I. Pătăcean (Copand), loan Pop (Măhaciu), 
preoţi; Simeon Pop, protopop (Luna), Vasinca, 
proprietar (Bedeleu); Tătar (Petrid), Chitineş, 
Găzdac, învăţători.

Au ridicat vaza adunărei şi câteva
doamne şi d-şoare din Turda.

** *
O veste îmbucurătoare ’mi e dat să vă 

comunic despre o frumoasă donaţiune ce a 
făcut-o în zilele aceste dl Dr. George Po-

pescu, adv., pe seama şcoalei gr.-cat. din 
Turda.

Anume dându-’şi referadă eforiei sco
lastice despre fundaţiunea fericitului Dioni- 
siu St. Şuluţiu, înjurai aranjărei căreia încă 
a ostenit foarte mult, a predat representanţei 
şcolare un act prin care donează şcoalei 
din Turda o moşie a sa din Urca, în 
mărime de 39—40 de jugăre.

Fapta frumoasă se laudă prin sine. Dl 
Dr Popescu merită recunoştinţa tuturor 
oamenilor de bine.

** *
In zilele aceste a deschis aici în Turda 

cancelarie de advocat harnicul şi bine cuno
scutul tinăr Dr. Eugen Pătăcean.

Poporul din jurul Turzei câştigă prin 
noul advocat un desinteresat şi bun apărător, 
inteligenţa din Turda o valoroasă forţă 
tinără.

Sperăm şi credem că dl Pătăcean, care şi
ca universitar şi încă chiar pe vremurile
grele ale Memorandului, ale Apelului şi
Manifestului a fost unul dintre fruntaşii»
şi conducătorii tinerimei, acum întrând în 
vieaţă practică va satisface aşteptărilor ce le 
leagă Românii din comitatul Turzei de dînsul.

v. mol.

Chestiuni bisericeşti.
Urmările »reformelor« liberale.

Valdhid, Noemvrie 1898.
Dela introducerea căsătoriei civile, 

de câte-ori obvine un cas de căsătorie, 
totdeauna se întâmplă între popor şi 
preot cele mai mari neînţelegeri. Gausa e :

a) că poporul e stors cu desăvîr- 
şire prin nenumăratele date ce ’i-se recer;

b) cu introducerea căsătoriei civile, 
taxa usuată a se solvi oficiilor proto- 
popeşti (2 fl. 35 cr.) la gr.-or. s’a cassat, 
din contră la gr.-cat. s’a susţinut şi de 
oare-ce în jurul acesta, cam de comun 
sünt mestecaţi uniţi cu nemţiţi, nu arare
ori se întâmplă atari căsătorii mestecate, 
precum s’a întâmplat şi aici în repeţite 
rînduri, fiind mirele gr.-or. şi mireasa 
gr.-cat. Acestora îndeşert le-am explicat 
cum stă lucrul şi că fără de facultate 
dela of. protopopesc nu pot să-’i cunun, 
toate înzădar, — poporul întreg s’a re
voltat, şi câte insulte şi neplăceri toate 
s’au descărcat asupra mea, ca-şi-când 
numai eu singur aş fi de vină, cu toate- 
că respectivii înşişi au încercat la of. 
protopopesc, de unde apriat li-s’a spus, 
că până nu plătesc taxa îudatina,tă, nu 
se pot cununa. Urmarea e, că încă nici 
o cununie bisericească nu s’a întâmplat, 
care să fie solvit amintita taxă, şi din
tre zece părechi ce şed împreună, numai 
două au contras numai căsătoria civilă. — 
La aceasta contribue mult şi notarul co
munal de aici August Fischer, care sub 
forma de compătimire că sărmanul popor 
are de a mai plăti şi taxe preoţilor, îi 
învaţă, că dacă tocmai au voe şi de 
binecuvântarea lui Dumnezeu, atunci e 
de ajuns ca mirii singuri să meargă să 
se închine în biserică la Dumnezeu, că 
tot atâta e ca şi cununia preotului, pre
cum s’a întâmplat în Dumineca trecută, 
când un om de încredere a venit dela 
nuntă şi întrebându-mă de cheia bise- 
ricei, îmi spune că la sfatul notarului, 
mirii au voe să meargă, dacă eu nu-’i 
cunun, în biserică să se închine la icoane. 
— Eu le-am dat voe să meargă, dar’ 
nu s’au dus, ci s’a început ospăţul pre- 
sidat de dl notar, care ’i-a încredinţat 
pe oaspeţi prin o cuvântare, că statul a 
luat cununiile dela preoţi şi le-a dat 
notarilor.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Dela Teatrul Naţional.

— Trei m etam orfose. — P iese  orig in a le , — 
F eeriile .

Buoureşti, 24 Noemvrie n.
După o existenţă tărăgănată de câ

teva decenii teatrul român înfiinţat prin 
stăruinţele neobosite ale membrilor so- 
cietăţei filarmonice, întră astăzi — gra
ţie sforţărei titanice a dlui P. Grădi- 
şteanu — în fasa definitivă a desvol- 
tărei sale.

O fugitivă privire aruncată asupra 
trecutului, va da ochilor fiecăruia impre
sia, că arta dramatică în România a tre
cut — asemenea unei larve de fluture 
— printr’o întreită transformare până- 
când să capete forma din urmă şi să-’i 
crească aripele necesare pentru a-’şi lua 
sborul.

O primă faşă a teatrului nostru 
este aceea-ce ar corespunde — după com
paraţia de mai sus — cu depunerea ouă- 
lor de fluture pe frunzele copacilor, 
adecă naşterea lui, caracterisată această 
faşă, ca ori-ce început printr’o înclinare 
extremă cătră traducerea autorilor cla
sici. Nimic de valoare nu avem de în
registrat aci.

O a doua metamorfosare care ar co- 
răspunde cu desvoltarea ouălor în larve 
sau gogoşi, ar fi aceea a începerei pro
gresului teatral, — aceea a dospirei alua
tului artistic. — Şi se distinge prin în
locuirea pieselor traduse prin altele ori- 

inale, fără mare valoare literară, e 
rept, dar’ pline de valoare istorică, pen

tru-că ele au dat semnalul redeşteptăm

literaturei naţionale. Alexandri şi Milo 
sünt eroii acestei schimbări.

Nu se ştie însă cum acest curent a 
fost abătut şi repertoriul pieselor origi
nale înlocuit earăşi cu cel al pieselor j 
clasice.

Destul insă că această reînviere a j 
clasicismului dură treizeci de ani, având 1 
demni representanţi în Pascali, Mano- 1 
lescu etc... Această epocă ar corăspunde j 
cu aceea a transformărei larvelor cu j 
omide. Şi a durat până în anul de j 
graţie 1898.

In sfîrşit o ultimă şi definitivă me
tamorfosare, corespondenta cu transfor
marea omidei în fluture şi creşterea ari
pilor este cea inaugurată anul acesta la 
1 Octomvrie... aceea a reînvierei gustu
lui pentru piesele originale.

După o atât de lungă rătăcire şi 
zdruncinare, eată în fine găsit fagaşul 
potrivit teatrului nostru.

în adevăr nu e ţeară în Europa 
care să fi putut zice că are teatru, până 
a aşezat ca fundament piese originale.

Că în România avem o literatură 
originală, suficientă ca valoare şi canti
tate de sigur nu eu voiu fi acela care 
voiu pretinde-o; dar’ că între puţinele 
piese ce constitue tesaurul nostru ar
tistic se găsesc piese admirabile, de 
geniu chiar, demne de a apără cu succes 
pe ori-ce scenă din lume, este earăşi 
necontestat.

Că gustul publicului este deja pro
nunţat pentru acest nou curent, avem 
dovada cea mai vie în reţetele încas- 
sate până acum. Se constată că din cele 
25 de representaţii date, serile în care 
cassarul a avut mai puţin de lucru au 
fost tocmai şi numai acele, în care s’au 
jucat localisări sau traduceri, deşi aceste

au fost piese de o celebritate universală 
ca »Ruy-Blas«, «Marquisulde Vilemer« de 
George Sand etc...

Şi din contră nici-odată nu a fost 
o îmbulzeală mai mare decât la »Scri
soarea perdută«, »Noaptea furtunoasă«, 
»Mort fără luminare«, »Lăcrămioare«, etc.

Acest curent puternic spre origi
nalitate se manifestă în mod destul de 
evident încă de câţiva ani şi mai ales 
acum un an am avut o probă definitivă 
de aceasta, când o piesă de valoarea 
»Curcanilor« a făcut o serie, ce părea 
că nu se mai termină...

Se cerea să ai un ochiu nu tocmai 
ager şi un simţ nu tocmai eminamente 
artistic pentru a observa dela prima- 
dată că ceva neobîcinuit agită sufletul 
mulţimei... Şi este absolut neexplicabil 
cum vechea direcţie — ori-cât de pasio
nată ar fi fost pentru clasicism — să 
nu bage de seamă aceasta şi să excludă 
sistematic şi din principiu toate piesele 
originale, condusă fiind de o pasiune 
prea puţin demnă de o inimă patriotică...

Trebuia să vie un om cu mintea 
luminată, un om cu simţ artistic, un 
om a cărui inimă bătea la fel cu a 
neamului seu, trebuia să vie dl P. Gră- 
dişteanu pentru a opri prăbuşirea celui 
mai frumos templu al artei şi desgropând 
din magasiile şi beciurile teatrului pie
sele originale să le scuture de mucega
iul ce le acoperise şi să le presente din 
nou mulţimei setoase de a le aplauda...

....Dar’ ori-ce cuvânt în această che
stiune este de prisos. Sentimentul este 
unanim de opobriu pentru cei alungaţi 
şi de admiraţie pentru soarele ce s’a ivit.

Pe aceste consideraţiuni stabilit în
drăznesc a profetisa, că pe când o lite

ratură abundentă şi valoroasă va fi săr
bătorită pe scena teatrelor române, ve
chile opere clasice nu vor mai figura 
decât ca preţioase rarităţi pentru men
ţinerea tradiţiunei universalităţei scenice 
şi pentru desfătarea diletanţilor... Tra
ducerilor li-s’a pus cruce... Mulţimea va 
încuraja întotdeauna piesele smulse din 
mijlocul ei.

Dar’ dacă aceste se pot zice cu 
drept cuvânt despre tragedie, dramă şi 
comedie, nu trebue însă a merge prea 
departe cu iubirea de original. Sünt 
piese, în al căror gen nu s’a lucrat încă 
de loc în literatura noastră abia împi- 
ciorogată, piese, cari deşi străine, au plă
cut pretutindenea prin spiritul univer
sal, în care sünt concepute. Şi între ace
stea în primul loc este feeria.

Ori-cât ’şi-ar trudi cineva mintea 
răscolind amintirile, nu ar pută găsi în 
vre-o scorbură ascunsă a creerului seu 
vre-o feerie naţională. Şi cu toate ace
stea acel fel de spectacole este admira
bil, grandios şi place publicului mai 
mult ca ori-ce. Causa acestei plăceri eu 
socotesc că stă acolo anume, că ele au 
drept subiect partea cea mai misterioasă 
a vieţei, partea cea mai ideală şi mai 
fantastică, partea pur imaginativă cu 
visele, fantomele, zînele, ielele, nimfele, 
geniurile etc., în sfîrşit tot ceea-ce place 
tuturor.

Dată fiind firea extrem de dispusă 
spre fantastic a poporului român, date 
fiind miile de spirite şi strigoi cari nu
tresc imaginaţia celui mai din urmă 
plugar, ar fi neexplicabil şi surprinzător, 
ca feeria aşa cum e alcătuită să nu 

I placă mulţimei. Netăgăduit e ceva în 
i feerie care place tuturor... extrem de 
i mult însă place poporului,

Pentru omul cult spectacolele ace
stea sünt o simplă distracţie visuală 
prin varietatea tablourilor şi deliciul 
focului bengal şi luminei electrice, pe 
când muncitorul cu sufletul virgin şi 
credul este extasiat, de oare-ce este mo
mentan transportat, eterisat şi de aci 
explicaţiile acelor oftări de admiraţie, 
acelui aaa.. prelungit, foarte sincer şi foarte 
natural.

Scurt, feeria este spectacolul ga
leriei, femeilor şi copiilor...

Ea tinde a satisface tuturor ce
rinţelor, tuturor viratelor şi tempera
mentelor.

De aci succesul enorm al piesei de 
Duminecă, 8 Noemvrie v. Vreau să vor
besc de >Fata aerului«.

De două-ori într’o zi s’a dat aceeaşi 
representaţie. Bolţile teatrului au ră
sunat de aplause dela orele 2 p. m. până 
la 1 noaptea în continuu.

Se ştie, că între număroasele re
forme şi fericitele inovaţiuni cu cari s’a 
ilustrat noua direcţiune a teatrelor re- 
presentată prin distinsele figuri ale dlui 
Petru Grădişteanu şi D. Polizu Micşu- 
neşti este şi aceea a representaţiunilor 
populare.

Deja de mult se semnalase necesi
tatea acestei inovaţiuni devenită un 
obiceiu în apus, — dar’ nu fusese sus
ţinută decât de câteva voci din presă, 
cu foarte multă timiditate şi numai ca un 
»pium disiderium«... Trebuia însă ca 
tot noul şi valorosul director să facă din 
acest echou rătăcit o realitate încoronată 
de un succes uimitor. (Va urma).
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După terminarea ospăţului, mireasa 
a făcut insinuare la oficiul parochial, că 
trece la relig. gr.-or., unde se va cununa 
şi fără taxă protopopească.

Prin urmare dela căsătorii, în loc 
de a căpăta ceva preotul să pomeneşte 
cu neînţelegeri cu poporul, — protopo
pul încă se va pomeni cu nimica, căci 
poporul începe a se familiárisa cu căsă
toria civilă; cei-ce totuşi vor a se cununa 
bisericeşte trec la gr.-or. şi se cunună. 
Oare să fie bine tot aşa? — Videant 
consules. S. Borza.

preot gr.-cat.

Gcosiea s i l e i
Sibiiu,  28 Nov. n.

D in Blaj. Dl Dr. Isidor Mar ou, 
profesor de teologie şi prefect semina- 
rial e numit secretar metropolitan şi di
rector al cancelariei archidiecesane. Dl 
Emil Viciu, profesor gimnasial e numit 
rector al internatului Vancean de băieţi. 
Dl Stefan Pop, vicenotar consistorial e 
numit notar capitular şi protonotar con
sistorial. Dl Dr. Vasiliu Suciu, director 
spiritual în seminarul teologic, e numit 
profesor de teologia dogmatică la facul
tatea teologică, şi de religiune în gimna- 
siul superior. Prea on. Aurel Florian, 
capelan militar cl. I. în Yişegrad e nu
mit protopop onorar.

♦
Agata B ârsescu  a încheiat aseară 

ciclul de representaţiuni, cu cari a os- 
pitat la teatrul nostru. ’Şi-a făcut rolul 
iubilar, a 350 oară, în »Hero şi Lean
der«, cu un succes admirabil. Casa a 
fost absolut plină. Entusiasmul publi
cului la culme. După actul al Il-lea ’i-s’a 
predat artistei o minunată corfă de flori 
oferită din partea admirătorilor sei ro
mâni. Cât timp a fost în Sibiiu distinsa 
tragediană a fost obiectul atenţiunei în 
societatea fruntaşilor noştri sibieni. Sâm
bătă seara a avut loc în cerc mai re- 
strîns o masă comună în onoarea arti
stei, care ieri a şi făcut câteva visite pe 
la familiile române.

*
A pucături m esch ine. Nici chiar 

ziarele maghiare nu-’şi mai pot opri in
dignarea în faţa meschinelor apucături 
pe care le foloseşte guvernul maghiar, 
pentru-ca inducând în eroare opinia pu
blică din Europa să-’şi câştige simpatia 
străinătăţei. Astfel »M—g« e indignat 
pentru un articol de curând apărut în 
ziarul »Times« din Londra. Articolul in
spirat şi plătit de guvernul maghiar sus
ţine, că actuala situaţie ar fi urmarea 
luptelor bisericeşti politice şi că numai 
guvernul şi partidul seu actual ar fi în 
stare se apere liberalismul în contra re
acţionarismului şi a clericalismului. Pen
tru-ca efectul să fie mai mare în Anglia 
protestantă, articolul spune, că membrii 
conducători ai partidului liberal sünt — 
protestanţi !

Adecă numai guvernul lui Bănffy 
este acela care ştie să guverneze şi să 
se susţină la putere fără a folosi tero
rismul !

înzădar, hârtia e răbdătoare chiar 
şi dacă e mare ziar englez, şi mai ales 
dacă rîndurile se plătesc cu sterlingi 
grei. •

Necrolog. Subscrişii cu inima plină de 
durere aducem la cunoştinţa consângenilor, că 
neuitata noastră fetiţă Silvia , în etate de 2 ani, 
după un morb greu ’şi-a dat sufletul în mânile 
tatălui ceresc în 23 Noemvrie st. n., ear’ în 25 
Noemvrie st. n. a fost înmormântată. Tămaşda, 
la 26 Noemvrie st. n. 1898. întristaţii ei părinţi: 
Alexandru Vaşiadi şi Florica Roxin, fraţii 
e i : Alexandru, Iosif, lo a n  şi sora e i : Minerva 
M ărioara. *

D in B ozov ic iu  ni-se scriu urmă
toarele: în 20 1. c. a venit în ţinutul 
Almajului, la Bozoviciu, noul comite-su- 
prem al Caraş-Severinului Pogány Ká
roly, ca să cerceteze şi ţinutul acesta, şi 
aşa se vede, ca doară să pună odată ca
păt frecărilor şi discordiilor, ce ono
raţii cetitori îşi vor fi aducând aminte, că 
au fost în Bozoviciu.

Poporul din Bozoviciu şi jur a fă
cut mare alaiu comitelui-suprem. în 
Bozoviciu a fost iluminate mai multe 
case.

Seara s’a ţinut banchet, la care a 
participat multă inteligenţă, dintre cari 
cei mai mulţi au fost Români.

La banchet între alţii a toastat şi 
tinărul şi energicul proot loan Brinzei, 
zicând între altele:

»Având rara fericire a te vedâ în 
mijlocul nostru, te rog a primi din 
parte-ne asigurarea, că precum am fost 
în trecut, aşa vom fi şi în viitor ca ce
tăţeni adevăraţi ai acestei ţări — cre
dincioşi tronului şi patriei (trăească), însă 
din partea Ilustrităţei Tale, ca şef şi pă
rinte al acestui comitat, nu cerem ori 
pretindem munţi de aur sau Dzeu ştie 
ce, ci te rugăm a fi cu considerare faţă 
de poporul Almajului, care totdeauna 
a fost brav, blând, pacînic şi aplecat, 
despre ceea-ce te rugăm a te convinge 
mai deaproape.

Sperând, că sub conducerea dreaptă 
şi înţeleaptă a Ilustrităţei Tale se va 
practica frăţietatea, dreptatea şi egali
tatea fără deosebire de naţionalitate 
(trăească), te salutăm cu un »bine ai 
yenit«,

în toastul seu corniţele a zis ca răs
puns la cuvintele preotului Brinzei că: 
»Să fim siguri, că el are să fie un om 
conştiu de chemarea sa, nu are să facă 
deosebire între naţionalităţi, ci are să 
fie om drept, şi astfel din puteri va lucra 
pentru binele şi înaintarea poporului 
din comitatul seu«.

După aceea a vorbit căpitanul în 
pensiune dl Cialma şi încă un preot 
tmér. Banchetul s’a sfîrşit pe la orele
10 din noapte. Almăjanul.*

E arăşi o »întreprindere com er
cială« la  A r a d ! Tipografia diecesană 
din Arad face reclamă pentru abonare 
la »Poporul«, la fiţuica păcătoasă a 
oficinei Jeszenszky-Alexy ! Eată ce ni-se 
anunţă din Arad:

Tipografia română din Arad, fun
dată de episcopul Meţianu şi condusă şi 
până azi de profes. T. Ceontea, a edat 
şi din acest an »Călindar« pentru popor.

în acest călindar (pe anul 1899) a 
aflat de bine profesorul T. Ceontea a 
insera un anunţ de prenumărare pen
tru »Poporul«, foaia oficinei lui Jeszen
szky, redactată în 6 limbi şi tipărită cu 
bani din fondul disponibil.

A recomanda poporului o fiţuică 
de calibrul foii »Poporul« este un fapt 
necualificabil dela un Român de simţ. 
Ear’ dacă ni-ar zice dl Ceontea, că d-sa 
n’a recomandat-o, când a inserat anunţul 
în interesul acelei fiţuice, ci a făcut sim
plu lucru de »geschäft« prin publicarea 
acelui anunţ, îi reflectăm, că foarte rău 
trebue se stee trebile la tipografia die
cesană, dacă a trebuit se recurgă şi la 
conlucrare spre răspândirea foii »Po
porul«, numai pentru de a pune mâna 
pe vre-o câţiva florintaşi din fondul 
de reptilii. — Vindem neamul, die gi
nere al lui »Taica Moise« /

Sentinela.*
A vis. în anul acesta nici un că

lindar german sau francez nu va 
oferi pentru 1 fr. ceea-ce va oferi 
călindarul revistei »Lumea Ilustrată«. 
Acesta va apără în trei ediţiuni: Ediţia 
specială â 3 fr. (fl. 1.50). Ediţia de lux 
1 fr. (65 cr.) şi ediţia poporală 60 bani 
(36 cr.). Cine doreşte să aibă ediţia 
specială să trimită editorului lg. Herz, 
Bucureşti fl. 1.50. Cine va trimite banii 
prea târziu îi va primi înapoi.

*
Sfîrşitu l lum ei. Negreşit, o să se 

sfîrşească odată şi lumea aceasta cu 
nenumăratele ei păcate. Când o să fie 
acea zi nu putem precisa; deocam
dată învăţaţii noştri au găsit aceste ur
mătoare 6 ipotese ştientifice asupra 
prăbuşirei finale a pământului:

1. Stratul de pământ dela supra
faţă se micşorează din ce în ce; deci 
rassa omenească este condamnată mai 
curând sau mai târziu, la înecare.

2. Ghiaţa se prăbuşeşte la polul 
nordic. Ya veni o zi când pământul 
îşi va perde echilibrul, se va răsturna 
pe axă şi rassă omenească se va pră
buşi.

3. Pământul se aproprie pe nesim
ţite de soare: omul e deci destinat să 
fie fript de viu.

4. Apa devine din ce în ce mai 
rară: omenimea va muri de sete.

5. Cu începere dela anul 3000 omul 
va suferi o influenţă retrogradă; ultimele 
specimene omeneşti vor riválisa în di
mensiune cu insectele, vor descreşte 
până-ce vor deveni microscopice.

6. Soarele tinde să se stîngă: ome- ; 
nimea va îngheţa.

Fiindcă după părerea învăţaţilor, 
toate aceste 6 ipotese sünt probabile, 
rămâne ca bietul om să-’şi aleagă moartea 
pe care o preferă. ♦

Insu la  lu i R obinson. Nu de
mult se răspândise ştirea că »insula lui 
Robinson« (Juan Fernandez) din ocea
nul Pacific a fost distrusă de un cutre
mur de pământ şi apoi a înghiţit-o va
lurile apei. S’a dovedit însă, că ştirea 
aceasta a fost o simplă născocire.

Toţi cari au cetit frumoasa pove- | 
ştire despre aventurile lui Robinson se j 
întreabă acum ce e adevărat din toată 
această istorisire atrăgătoare, aproape 
fantastică, care-’i isvorul acestei istori
siri şi ce e cu »insula lui Robinson« ?

Din tot ce se istoriseşte numai ur
mătoarele sünt lucruri adevărate:

în anul 1705, matrozul scoţian 
Alexandru Selkirk a fugit dela stăpânul 
seu, celebrul navigator Dampier, când 
acesta a ajuns la insula Eiland, necu
noscută până atunci. Fugarul a trăit în 
insula aceasta 4 ani şi 4 luni nefiind 
în contact cu nici un suflet de om. La 
1709, l’a găsit acolo căpitanul Moobes 
Rooger, care T-a adus în Anglia. Isto
risirea căpitanului a ispitit pe poetul 
Daniel Defoe să scrie vestitul roman 
»Robinson Crusoe«. Insula a primit mai 
târziu numele »Juan Fernandez« după 
navigatorul Fernandez, care făcuse pe 
vremuri dese călătorii în părţile acelea. 
»Insula lui Robinson« are o lungime de 
22 chim. şi o lăţime de 8 chim. Grupa 
întreagă aparţine republicei Chili.

»Insula lui Robinson« a servit dela 
1750—1834 ca loc de deportaţie a crimi
nalilor.

Actualmente insula e locuită de 30 
de inşi: un German, un Elveţian, un 
Portughes, un Francez şi 4 Chilieni cu 
familiile lor.

Insula e păduroasă în partea nor
dică. Locuitorii ei se ocupă ou creşterea

vitelor; în toată insula lui Robinson 
sünt cam 100 de vite mari, 60 cai şi 
7000 de capre. *

Ş tiri m ărunte. împăratul Chinei zace 
pe patul de moarto. Catastrofa se aşteaptă în tot 
momentul.

— Archiducele Francisc Ferdinand  a so
sit la Ecîca (în com. Torontalului), unde va sta 
câteva zile, ca oaspele contelui Harnoncour.

------ — -Víp.}*. fgî' .<V<ÍW >.T*r—

P O ST A  R E D A C Ţ IU N E I.
Dlui S. Stoica  în Bran. Am primit cu mul

ţumită actul privitor la »48«. După folosire vi-’l 
vom retrimite. Fie sé aveţi mulţi imitatori!

La

Abonament lunar
pentru

Decemvrie st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Cribuiţa lite rară .
IN F O R M A Ţ IU N I.

»Jurnalul so c ie tă ţe i ceutraleagrieo le  
din R om fiuia«. Apare la 1, 10 şi 20 ale fie
cărei luni în Bucureşti. Abonamentul costă 10 
lei pe an. Anul VIII., nr. 32 din 10 Noemvrie 
1898 are următorul cuprins : înştiinţare. — Ex- 
posiţia şi alergările dela Craiova, de dl N. Fi. 
lip. — O nouă evaluare a producţiunei grâului- 

Societatea de agricultură. — Călindarul plu
garului. — Cutia cu scrisori. — Bibliografie. — 
Iuformaţiuni. — Diverse. — Buletin agricol. — 
Anunţuri.

•
»Liga Rom ână«, revistă săptămânală 

pentru interesele culturale a tuturor Românilor. 
Apare în Bucureşti în fiecare Duminecă. Anul 
III., nr. 44 din 8 Noemvrie are următorul cu
prins: O nouă agresiune de Nerva. — Congre
sul dela Turin de Delavale. — Interesele uni- 
tăţei culturale ale tuturor Românilor. — Statul 
şi autonomia bisericilor orientale. — Ungurii 
învoacă cesarismul. — Luptele Românilor în co
mitate. Două milioane pentru Liga maghiară. 
»Casa ta, — şi ei stăpâni ?!«... — Bibliografie. — 
Das Föderativ-System von Einem Banater Ru
mänen. — Informaţiuni.

Bibliografie. 
Zarandul şi Munţîi-Apuseni.

Descriere de Silvestru Moldovan.

— Voci de presă. —
Tribuna Poporului scrie: »Acesta 

e titlul unui op voluminos, editura au
torului, a dlui Silvestru Moldovan, pu
blicist în Sibiiu.

E una din puţinele cărţi de valoare 
ce au apărut la noi în aceşti din urmă 
ani. O descriere amănunţită, fidelă şi 
cât se poate de pitorească a celor mai 
frumoase plaiuri locuite de Români. O 
carte cu atât mai de valoare, cu cât au
torul nu se mărgineşte numai la des
crierea geografică a locurilor ce a vi- 
sitat, ci face şi istorie, aşa că scrisele 
sale apar ca un admirabil curs istoric 
asupra Moţilor sintetisaţi prin Horia şi 
Iancu, ear’ Moaţelor deasemenea le de
dică pagini călduroase. Descrie vieaţa, 
portul, obiceiurile şi toate însuşirile bune 
ale acestei poporaţiuni harnice, nelăsând 
înse uitărei nici slăbiciunile, pe cari le 
combate cu o duioasă dragoste.

în carte sünt întreţesute şi multe 
gravuri, foarte bine reuşite, represen- 
tând locuri mai cunoscute din munţi şi 
putiri de ale Moţilor.

îndemnăm pe toţi Românii se-’şi 
procure această carte, care e o lectură 
nu numai instructivă, dar’ totodată şi 
educativă, de oare-ce fiecare pagină a 
sa este inspirată de o caldă dragoste 
eătră neam şi cătră dealurile şi văile 
cari adăpostesc fără îndoială, pe cei 
mai viteji şi mai interesanţi Români.

Cartea confratelui nostru este tot
odată o adevărată apoteosă a Zarandului, 
a comitatului care odinioară fusese cui
bul celor mai clasici naţionalişti.

Trimitem autorului sin cere felicitări«.

«LIG A  RO M Â N Ă « D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R «.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro

manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac- 
ti vă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales iné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„Călindarul Poporului“
— Voci de presă. —
»FLOARE-ALBASTRĂ«.

E anotimpul călindarelor.
în româneşte până acum n’a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va 
fi pană la sfinţit cel mai potri
vit scopului pe care ’şi-’l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apare 
de acum inainte in ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns in vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită excepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călinda
rul Poporului« e, eu adevărat, 
scris pentru poporul roman, e 
o mică. cronică a evenimentelor 
petrecute în féri le locuite de Ro
mani, un modest dar ’ puternic 
imbold de îmbărbătare la luptă, 
de înflăcărare a senti mentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„Răvaşul nostru“, cronica mişcă- 
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează̂  cuprinsul literar al călin- 
darului, sunt scrise în tr’o limbă 
frumoasă, simplă, curgătoare, 
aşa cum vorbeşte ţăranul român.

Redactorii ,,'Iribuneiii, cari au 
redijat̂  compunerea acestui călindar, 
pot să fie mândri de modesta lor lu
crare. In  ten u i labor.

Aşa modest cum este „C ălinda
r u l P oporu lu i“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie  
naţională , şi ca R om ân i trebue  
să în cu ra jăm  to t ee se produce  
în  d irec ţia  aceasta.

»LIGA ROMÂNĂ«

-»Dintre multele călindare ce se 
publică pe fiecare an în Transilvania, 
acesta este de astă-dată, fără îndoială, 
cel mai bine întocmit.

»Acest călindar poate fi privit ca 
un »Almanach« al relaţiunilor cultu
rale româneşti de peste munţi şi este 
iudispensabil pentru toţi cei-ce urmă
resc cu interes desvoltarea Românilor 
din Transilvania«.

Teatru orăşenesc la Sibiiu.

Marţi, 29 Noemvrie n. 
E I F E R S U C H T .

Comedie în 3 acte, de A. Bisson şi 
A. Leclercq.

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi in Sibiiu.
în  28 Noemvrie n. 1898.

Hotel * îm păratu l R om anilor♦: Moser, că- | 
pitan din Braşov; Hodoş, director din Blaj; 1 
Oncu din Arad, Dr. Mihu din Orăştie, advocaţi; 
lovianu, oficial din Cluj; Wassermann din Iaşi, ■ 
Szanka din Budapesta, ingineri; Pell din Buda- j 
pesta, Löwinger, Saar, din Viena, Sitte din 
Brünn, Hermann din Braşov, comercianţi; Linz- 
bauer, inginer din Budapesta; Perko, oficial 
militar din Alba-Iulia; Laskay din Bucureşti, 
Frantisch din Triest, Burgozan din Asch, co 
mercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Zoltán, privatier din 
St.-Gotthard ; Rokmann, pielar din Agnita ; Sift 
F., notar, Sift D., învăţător, din Apoldul-mare; j 
Widmann, major din Brünn; Imecs cu fiica, ! 
protopretor din Cincu-mare; Costache din Bu
cureşti, Vörös din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer»: Pop E., privatier, Pop, 
preot, din Ludoş; Petringenar, primar din Za- 
latna; Zikeli, oficial din Făgăraş; Danciu, 
Roman, comercianţi, din Câneni[;; Maiotto, oficial 
din Angiolino.

Hotel »H aberm ann«: Elena Tangel din 
Ungvâr.

Sursa de m ăr/uri din Budapesta dels 26 Nov. n. 18
Preţul per cs J Preţul per

Sem inţe
100 chilogr. S s 100 chilogr.

|m aw ̂ fi
0 Oid © O P« dela până dela până

B r â u
Bănăţenesc nou 75 10.15 10.25 76 0.30 10.3?
Grâu de Tisa „ 75 10.35 10.45 76 10.50 10.5
Grâu de Pesta „ 75 10.30 1040 76 1045 10 r 0
Grâu de Alba-Reg.,, 75 10.8' 10.45 76 10.50 10. :<l

v u B&cicâ 75 10.45 10 50 "6 10 55 10.» 0
Grâu ung. de Nord „ 76 —■ 76 —. -

SSminţe Soiul Cualitstea Pre.ul per 
100 chilogr.

vechi ori noue per heet. dela până

Săcară prima 7 0 — 7.» 8 35 b 40
Orz de nutreţ 6 0 - 62 5.20 6 60
n de vinars «2—64 6.80 7 60
rt de bere 6 4 - 66 7.80 8 70

Ovăs 39—41 5.75 6.10
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 50 5 65

»1 de alt soia — 4 45 5.50
Meiu » _ ____
Hrişcă — 4.30 4.-0

.
Grâu

•>
Mart -Apr. 
Sept.-Oct. £

9.44
Bí 2
î jV.*

Cucuruz Maiu-Iun.

Ba
ni

OO
ohi

]

4.71
Iulie-Aug.

8. Ovés Mart.-Apr. 6 -
r, Oct. *■<Oi ------ -

51 a S

9 85 

4.75 

602

-roduote diverse 8 O i U Cursul

dein până

1

SSnt. de trif.
n

Ol eu de rap. 
Uns. de porc

Slănină
V

Său
Prune
Lictar

Miere
a

Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

siavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

57.—

56 —

57.50

BA—

snî SÍM*«.
Din 28 Noemvrie n. 1898

Hârtto-monetâ română .  Cc®p. 9.50 vând 9.53Lire turceşti --- , ---
Imperiali (15 R* aur) * » 19.— 57 19.06
Buble ruaeşti 100 â . * rt 126.75 0 127.25GaSbem . . . . . 5.64 5.68
Napoleon-d’ori . * » 961 jj 9-56
100 Maree garmsne . * t? 58.60 59.90
Livrt starling ,  , • a 11.95 1, 12 05

Bur*a de Bud&pcwta
Din 26 Noemvrie n. 1898

Banta de aur ung. 6*/.................. ......  , , _
a » » ii 4 * /* ............................. ....  —.—
* ung. val. cor. 4*/0 .................................   100.25

împrumutul căilor ferate ung................................121.50
Aaortiaaraa datoriei căilor ferate do Ost ung.

(1-a emisiune).................................................... 122.60
Avortisarea datoriei căilor ferate de Ost un*.

(Il-a emisiune) . ...........................................102.—
Bonuri rurale ung. .......................................98,____

n » croate-slavone.............................. 99.—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung..................................166. —
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă................................. 102.50

« de argint austriacă ............................   102.25
• de aur austriacă 328.50

Loirari austriac« din I860 160.25
Acţiunile băneai austro-ungare , , , . ' 955, 

îi u  de credit ung. . . . . .  —.—
« t> de credit austr........................  ... . 

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economi; „Albina“ ........................  , *02 —

Argintul . .  6;70
Galbeni îm p ărăteşti.......................   566
Napoleon-d’o r i ........................................................ 9A4
Mărci 100 imp. g e r m a n e ................... ....  , 59.95
London 10 Livra» sterlingi 120,60

Renta de

ung

B orsa  de V ie»»
Din 26 Noemvrie n. 3893,

«sur 6°/,
* » * 4% .

Beata osg. ,v. o. 4»/, . 
împrumutat căilor farsí® ana. , , , . 
Amortkarea datoriei căilor ferata de Ort

T-a emisiune)........................ ....  ,
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost una 

(Il-a emisiune) . . . .
Bonari rurale ung. . . .

a n croate-slavona 
împrumut ca premiu ung. .
Losari pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Bents de hârtie austriacă . ,

* „ argint austriacă . .
a a sar austriacă , . .

tostriaoe din I860 , ,
Acţiunile băneai atutre-nug&re 

* a de credit sag-
a s de credit ausţ*.

Argintul
Galbeni împărăteşti
Napoteon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane . 
London 10 Livra» sterlingi

122.20
100—
122.—
lol.TS
121.60
9 8 .-

199.-
156.-
160.—
102.48
101.80
128,80
160.26
956—

6.71 
6 63 
9.54 

68.92 
320.50

I a r s &  Ű& M m nreşH .
bin 14 Nov. v. — 4 ara p. a. Cai»»
Renta ros*, per *875 6°/, . . . . , . . 100
Beat» română amort. 6«/« . , , , . . .  97
Renta (Schnldverschrcib) . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/9 . . .
Renta rom. Rural, conv.) 60/0 . . . . .  100
Împrumutul municipal 5®/0 . , . . . .  97
Scrisuri fbac. rural« 6«/„ . . . . —

» » Fl « e , ,
Heist urbane 7«/,

. . .  186
» if **/Q « * , , , . . .  87

Banca Naţieasîă (100 isf vfe*. latei . , 146 87
tac. Duda-Rom. (250 lai văr*,) . . . , . *20
rfoc. de Asig. Naţ. (200 iei vira). , . . .  467
80a ross, da rassig. . , , . . .  118
boc. rom. ie  eon. (250 ki v&rs.î , . . .  103
Obiig. Cass«! PTOsiuaii.oí‘ . , \  . , . 280

............................. ....  . . , 9 t 1 '*W’
S c h i m b :

Londra 8 Suni..................................
rt c • s v a î » 8

Berlin 8 las!

Viena , ....................... .■ » t ? ““

A gtO ............................. . . .  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrem B alteŞ .
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt
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•••ooooooooooooooooooooooooooo«*«
„D E T U N A T A “, 8

institut de credit şi de economii, sbcietate pe acţii ®
î  u  IO u  c i  u  m .

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6%  interese când terminul de ab/icere este minimul de 6 luni.

8  La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 1/a% interese după depuneri.

[965] 3 4 - Direcţiunea institutului.
••tooooooooooooooooooooooooooo*««

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  comunale, cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e ter in a ră . Dl T o rm a y  B éla , secretar 
de stat în  ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p lic a re  
p o p o ra lă  a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte in limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteanu
îm p ărtăşesc»  eco n o m ilo r  ce le  m ai de lipsă cu n o se in ţe

despre

L E G E A  V E T E R I N A R Ă
0»

BOALELE CONTAGIOASE
stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.

De
Tormay Béla.

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

S O Ţ U L  ' _
,,La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
--------  [1904] 5—5 a

Magazin cu coloniale
şi

depou cu v in e r i  de D ră g ă şa n i.
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie).

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei“
de

G e o rg e  R a r i ţin .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: .Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă”, se poate procura de aonm

£$£* cu preţ redus! "3M 
Volumul I.

broş. In loc de II. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. II. 3.30. 
Volumul II.

broş. In loc de II. 4.—  numai cu II. 2.— , leg. II. 2.80. 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu ii. 2.— , leg. II. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu II. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sâ lipsească din 
casa nici unui bun Român.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ scăzut (dela 2 fl.) acum 
numai cu 1 fl. v. a. plus IO cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B iblioteca poporală, a  „Tribunei“.
Pata Craiului din cetini. De George Co abac 
Un exemplar 4 er. sau 8 bani.

Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
Viciu.  Un exemplar 16 cr. san

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cug ler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipărus Pătru. Poveste de I. T. Mera. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6, Păcală şi TândaJă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 8 cr. Bau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I sp ir e sc u,  
culegător-tipogr&f. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Tt'.iu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 er. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. 
de Banedict 
32 bani.

9. Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea Iui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rol Năsăndului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ăm c o vâ, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 lea 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. san 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frămentări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 baui.

17. Pe pământul Turcului de George Coşb uc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
Björnaon. (1Ö56). Un exemplar 4 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte.  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din povestii» lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Bjönstjerne 
cr. sau 8

23.

24. Gogol.

Coşbuc

Gogol. Un

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Bjijrnsţjerae Björn son 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Iui Nicolae 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în gatul lui. Poveste de loan Slave-  
Un exemplar IO cr. saa 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moliăre. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor de Măr 
gin e an ul“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. pina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 er. sau 24 bază.

83. Fulger. Poveste !n versuri de Gaorge Coşbuc  
Un exeaplă? 5 cr sau 10 bani.

84. Spice do aur. Culese da dascălul loan F. La 
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M o ţ a 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Princea» fermecată. Poveste în versuri de P 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88. Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa Un exam- 
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu G hi sl a fi
zó ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. si 
Luc. I. Bonsanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bam.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste da loan 
Moţ*. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar 
40 cr. sa» 80 bani.

44. Rusalii» păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d ». Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere du» limba rusă de Ene* Hodos. Ud exem
plar 40 cr. sau 80 bani,

O sută de ani. De loan SI a,
8 cr. sau 16 bani. »vioi. Un exemplar

Celor-cs cumpörä un nranér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

turnmmum

»IM t. ■>■■■■■. 1 „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă do onoare.

Se reco m an d ă  a  ex ecu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se  e fec tu esc  repede.

Bilete de logodna şi de cununie
C arte şi epistole

Mare deposit
m erte, cerneală, reenisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Circulare şi preţ-curenturi Mare d ep osit
cs bârtîe de scris şi concept, precum şl hârtie lini 

fie epistole

Bilete de visită
după plac şi cerere

cu plicuri în caseta.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

B

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

D k ţ i m i i i r

român-german şi german-român.

I  Strada Poplăcii Nr. 15, Strada Poplăcii Nr. 15.

Peatrm .Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt fontra tipar responsabil: Iosif MarschaH.


